














uder blesku do fazového vodice
; : uder blesku do stozaru
uder blesku do zemniho lana _




1. Uder blesku do fdzového vodi¢e

* pfi pfedpokladu, Ze vina se Sifi obéma sméry, je pro Z,=300Q al_ ,=30kA =

U, ..=(Z,/2)*1 __=150%3*10%=4,5 MV.
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2 .Uder blesku do zemniho lana

* zemni lano je uzemnéno na stozarech a v téchto mistech se ¢ast viny svede do
zemé (stozary se chovaji jako vodi¢ s impedanci desitky ohmu), ¢ast viny se
odrazi a ¢ast projde.

3.Uder blesku do stoZdru

* na stozaru se objevi napéti proti zemi a napéti vici fazovému vodici

* na nékteré fazi je celkové napétové namahaniizolatoru dano souétem
okamzitych hodnot obou napéti a hrozi zapaleni oblouku mezi stozarem a
vodicem —> zkrat na vedeni.




1. Zemni lana

* jsou natazena soubézné s fazovymi vodici a uzemnéna na jednotlivych
stozarech.

* pouzivaji se vzdy na venkovnich vedeni vvn, v nékterych pripadech i na vedeni
vn.

* na vedeni vn je v mnoha pripadech pouzito ve vzdalenosti nékolika kilometr
pred rozvodnou vybéhové zemni lano.

* zemni lano zabrani primému uderu blesku do fazového vodice

* prepéti na fazovém vodici vznikne i pfi pouziti zemniho lana, a to
v dusledku elektromagnetické indukce
— tato ochrana je sama nedostatecna
a musi byt doplnéna dalSimi ochranami.




zemni lano

fazovy vodic ochranna vzdalenost S =

$Si proud,
nsi je zona B

ochranny uhel - o
zona A — zemni lano chrani fazovy vodic
zona B — fazovy vodic neni chranén

zéna C — vyboj je pritahovan k zemi




Svodice prepeti jsou paralelne pripojeny ke chranenému
zarizeni a omezi velikost napéti.

Zakladni pozadavek:

pokles impedance s rostoucim napetim.

Zdkladni princip svodice prepéti:

Z, — impedance zdroje

Z, — impedance chranéného
zarizeni

Z,— impedance svodice

V — vypinac




U,— zapalovaci
napéti

Normalnistav: U < U,
=> svod je zanedbatelny

PFi prepéti: U > U,
=> zapali se oblouk
=> vyboj je sveden do zemé

Nevyhody:
- nasleduje zkrat (oblouk trvale hori),

vypnuti - OZ nebo zkratova ochrana
- velmi mala presnost
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Vnéjsi jiskiste

v
Princip a pusobenti:

1. pfi prepéti se zapali oblouk na vnéjsim jiskristi.

2. zapali se oblouk na vnitfnim jiskfisti a vyboj se svadi do zemé.

3. v trubce se plusobenim tepla oblouku rychle uvolfauji plyny =>
prudce roste tlak.

4. oblouk vnitiniho jiskristé se vyfoukne dutou elektrodou,
obvod se prerusi.
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Nevvhody:

- pfi malém proudu se oblouk nevyfoukne, pti velkém proudu
hrozi roztrzeni trubky.

- mala citlivost => dnes se jiZ témér nepouziva
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jiskFisté (zpravidla vice jiskrist do série)
napétove zavisly rezistor (varistor) —SiC, ZnO

Pri jmenovitém napéti by varistorem prochazel svodovy
proud, ktery zpusobi ztraty a zahrivani varistoru. Proto

musi byt v obvodu jiskFisté.

Zakladni princip:

- privzniku prepéti se zapali na jiskristi vyboj

- napéti na varistoru je velké => jeho odpor je maly a naboj je sveden do zemé

- prepéti postupné klesa => odpor varistoru se zvysuje

- proud obvodem klesa a sniZuje se napéti na oblouku, po urcité dobé se oblouk
prerusi




Hlavni jiskristé

Pomocneé jiskristé — umoznuje
pripojeni a odpojeni civky
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Civka —umoznuje magneticke
vyfouknuti oblouku hlavniho
jiskristeé

Omezovaci odpor (varistor)

Stabilizacni odpory —

umoznuji rovnomerné
horeni oblouku na vice
jiskristich
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. Jmenovité zapalovaci napéti — je dano jiskristém a urcuje se podle
napétové viny 1,2/50 Us

. Zbytkové napeéti — ubytek napéti vytvoreny jmenovitym vybojovym
proudem (impuls 8/20 us)

. Jmenovity vybojovy proud — jak velky proud je bleskojistka schopna svést.
Normalizovana rada od 1,5 do 40 kA.

. Jmenovité napeti bleskojistky — napéeti, na které muze byt bleskojistka
trvale pripojena a je to zaroven nejvyssi napéti, pri kterém bleskojistka
nesmi zapusobit.

Parametry bleskojistky jsou dany:

* rdzovou napétovou charakteristikou (impuls 1,2/50 us)

* zavislosti zbytkového napéti na velikosti vybojového proudu (impuls 8/20

us)




Razovy impuls 1,2/50 us,

Um

L =17kV

(prubéh napéti bez bleskojistky)
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| T
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PlUsobeni bleskojistky

Zbytkové napeti bleskojistky - 5kV
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Zapalovaci
-------------- napeti - 10 kv




Omezovac prepéti predstavuje nejmodernéjsi technologii, kterd je
zaloZena na varistoru z ZnO (oxid zinecnaty).

Voltampérova charakteristika varistoru je ddna vztahem:

[ =U"

kde pro linearni rezistor je 0t=1,pro SiC je 0.=2—6 a pro ZnO je 00=20-50

Je-li v obvodu pfi jmenovitém napéti jmenovity proud, pak pri poklesu napéti o 1%
klesne proud priblizné o bleskojistka —4,9% omezovac
~39,5%

Napétova zavislost varistoru je tak vyrazna, Ze pfi jmenovitém napéti v soustavé je
proud varistorem zanedbatelny a omezova¢ nemusi mit jiskristé. Tim dojde k
vyraznému konstrukénimu zjednoduseni.




Jmenovité napéti - U, (kV) — je nejvy3si napéti, aby omezovac spravné pusobil i v
podminkdch docasnych prepéti.

Trvalé provozni napéti - U_ (kV) — nejvy3si napéti, které muze byt trvale
pripojeno na omezovac (s ohledem na tepelné namahani). Je to asi 80 %

jmenovitého napéti.

Jmenovity vybojovy proud (kA) - jak velky proud je omezovac schopen svést
Zbytkové napéti - ubytek napéti vytvoreny jmenovitym vybojovym proudem
(impuls 8/20 us)

Porovnani bleskojistky a omezovace prepéti:

1.

Trvalé provozni napéti u omezovacu je nizsi neZ zapalovaci napéti bleskojistek =>
umoznuje snizeni ochranné hladiny.

Omezovac mUlze svadét i docasna prepéti, ktera trvaji radové sekundy, coz se
vyuziva v soustavé vvn. V pripadé zapUsobeni ventilové bleskojistky by doslo k
tepelnému zniceni.

Pisobeni omezovace témér nezavisi na strmosti napéti.

Omezovace jsou konstrukéné jednodussi a tim i spolehlivé;jsi.




Razovy impuls 1,2/50 s, - : -

U =17 kV PGsobeni omezovace
max

(prubeh napéti bez omezovace)

:‘ ' ! Zbytkoveé napéti omezovace - 5kV
u —
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NI Zapusobeni
1 e G omezovace
' --------------------------------------------------------------------------- o




U, =30kV

U, =24kV
| =10kA

Zbytkové napéti:
=5 kA= U=73,8 kV
I=10 kA => U=80 kV

. Zn0 kotouce
. Talifové péro
. Elektrody
4. Vlakny zesileny obal
. Tésnici hmota
. Uzavéry z nekorodujici ocels
. Polymerovy obal odolay viés
plazivym proudium







Bez CLX
Ochrana proti atmosférickym vybojdm pomoci jiskiisté. V pfipadé atmosférického
prepéti mize zpuasobit obloukovy vyboj na jiskiisti trvalé vypnuti vedeni.
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SCLX
ZnO omezovac (MORE) prerusi nasledny proud béhem prvni poloviny periody nati _
sitového kmitoCtu a zabrani tak vypadku vedeni. . R YA N',.A <




Trvale provozni nopefi
Jmencvité nopéti

Jmenavity vybojovy proud
Impuiz vysok@no proucu (4/10)
Diouny impuiz proucy (2 ms)
Tico vyoiti vedeni cie CSN EN 60099-4
Zoytove nopéti pii |,

VySko

Povrchove creho

Pracovni tepioto

Hmotnost

Kotologove Cisio

7RV 12KV 17KV 36 KV 39KV
KV 15kv 21 kv 3okv A5kv B xy
10kA 10KA 10KA 10kA 10 kA 10KA
2% 100%A 2% 100KA 2 100 KA 2x 100KkA 2x100KA 2% 100 KA
4%|5x250 A) 4% (5% 250 A) 4% (5x250 A} 4 (5%250 A) 4X[(SX250 A) 2% [Sx250 A
1 1 1 1 1 1
<95V < 142.5kV <152kV

140mm 190mm 25cmm 255mm 39cmm 410mm
280mMm a70mMmm S1Cmm &20mm siomm f35mm
B5°C=+55°C  -35°C=+SS°C -35°C++S5°C -35°C++S5°C  -35°C ++S5°C  -35°C++355°C

1.5kg 2.4%g 3.1kg 4.2%g 4.5kg

1.3kg










